
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1 (21), 2020 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

174 

УДК 657.1.012.1 

DOI: 10.25140/2411-5215-2020-1(21)-174-182 

Тетяна Гоголь, Вадим Колоток 

РОЗКРИТТЯ НЕФІНАНСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ В ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
МАЛОГО БІЗНЕСУ 

Татьяна Гоголь, Вадим Колоток 

РАСКРЫТИЕ НЕФИНАНСОВОЙ ИНФОРМАЦИИ В ОТЧЕТНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО БИЗНЕСА 

Tatiana Gogol, Vadym Kolotok 

DISCLOSURE OF NON-FINANCIAL INFORMATION FOR REPORTING 
PURPOSES OF SMALL BUSINESS ENTERPRISES 

У статті обґрунтовано важливість відображення нефінансової інформації для зовнішніх та внутрішніх корис-

тувачів звітності малого бізнесу та доведено необхідність розкриття інформації щодо дотримання прав людини та 

трудових відносин, антикорупційної діяльності, взаємодії з органами місцевого самоврядування, екології тощо. Про-

аналізовано стандарти обліку, що регламентують формування різних видів нефінансової звітності та показники, що 

додатково розкриваються в таких звітах з метою підтвердження аналітичної інформації. Розглянуто види нефінан-

сової звітності, що складають українські підприємства, та обґрунтовано склад показників, що доцільно розкривати 

малим підприємствам, які вже подають звітність такого виду або планують зробити це в майбутньому. 

Ключові слова: нефінансова звітність; інформація; користувачі; стандарти; управління; малий бізнес.  

Табл.: 2. Бібл.: 19. 

В статье обоснована важность отображения нефинансовой информации для внешних и внутренних пользова-

телей отчетности малого бизнеса и доказана необходимость раскрытия информации о соблюдении прав человека и 

трудовых отношений, антикоррупционной деятельности, взаимодействия с органами местного самоуправления, 

экологии и др. Проанализированы стандарты учета, регламентирующих формирование различных видов нефинан-

совой отчетности и показатели, которые дополнительно раскрываются в таких отчетах с целью подтверждения 

аналитической информации. Рассмотрены виды нефинансовой отчетности, что составляют украинские предпри-

ятия и обоснованно состав показателей, что целесообразно раскрывать малым предприятиям, которые уже по-

дают отчетность такого вида, или планируют сделать это в будущем. 

Ключевые слова: нефинансовая отчетность; информация; пользователи; стандарты; управление; малый бизнес. 

Табл.: 2. Библ.: 19. 

The article substantiates the importance of displaying non-financial information to external and internal users of small 

business reporting and also proves the need to disclose information on human rights and labor relations, anti-corruption 

activities, interaction with local governments, environmental issues and so on. Accounting standards governing the formation 

of various types of non-financial statements have been analyzed, together with the indicators which are further disclosed in 

such reports in order to confirm analytical information. The types of non-financial reporting constituting Ukrainian 

enterprises have been considered, the composition of indicators appropriate for disclosing to small business enterprises, 

which are already submitting reports or planning to do so in the future, have been justified. 

Keywords: information; management; small business; non-financial reporting. 

Table: 1. References: 19.  

JEL Classіfіcatіon: M40  

Постановка проблеми. Забезпечення своєчасною та якісною інформацією управлі-
нський персонал є важливим інструментом ефективного управління різними сферами 
діяльності суб’єктів господарювання, що потребує формування як фінансової, так і не 
фінансової інформації в межах системи управління. Формування нефінансової інфор-
мації та її розкриття в звітності формує широке коло об’єктивної та корисної інформа-
ції про діяльність суб’єктів господарювання, що дозволить краще інформувати корис-
тувачів про всі аспекти діяльності підприємства, зокрема і про нефінансові сфери його 
діяльності. Для стабільного розвитку підприємств малого бізнесу, збільшення прозоро-
сті його роботи, менеджмент малих підприємств, контрагенти, споживачі, працівники 
та інші користувачі мають отримувати не тільки інформацію про стан активів, зо-
бов’язань, власного капіталу та результати діяльності суб’єкта господарювання, а і про 
інші аспекти діяльності підприємства (соціальна відповідальність, антикорупційна дія-
льність, взаємодія з місцевими громадами, екологічні питання та ін.), що зумовлює ак-
туальність теми цього дослідження. 
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Аналіз публікацій. Питання розкриття нефінансової інформації в нефінансових звітах 
на підприємствах, зокрема малого бізнесу досліджували багато науковців, зокрема А. Косич 
[11], М. Проданчук [5], В. Воробей [12], І. Журовська [12], В. Шевчук [17] та інші. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Недостатність ґрунтовних 
досліджень щодо виокремлення нефінансових показників діяльності у звітності та її ін-
формаційного наповнення зумовлює вивчення питання необхідності й доцільності фор-
мування нефінансової звітності та її інформаційну складову для сектору малого бізнесу. 

Мета статті. Метою статті є дослідження питання розкриття нефінансової інфор-
мації в звітності підприємств малого бізнесу, що дозволяє виділити такі завдання: 

- обґрунтувати необхідність складання нефінансової звітності на підприємствах 
малого бізнесу; 

- виокремити форми нефінансової звітності на підприємствах малого бізнесу; 
- виділити види нефінансової інформації для її розкриття в нефінансовій звітності 

на малих підприємствах. 
Виклад основного матеріалу. Інформація в управлінні підприємствами, зокрема 

малими, відіграє важливу роль, оскільки на її основі приймаються управлінські рішен-
ня. Інформацію, якою користується менеджер при прийнятті рішень, можна умовно по-
ділити на фінансову та нефінансову. Фінансова інформація забезпечує управлінський 
персонал малого підприємства та зовнішніх користувачів інформацією про фінансовий 
стан та фінансові результати діяльності, фінансову стабільність, ліквідність, плато-
спроможність, ділову активність підприємства. Нефінансова інформація має на меті ро-
зкривати більш детально та всеосяжно ті аспекти діяльності підприємства, які не можна 
описати за допомогою фінансових показників. Вона матиме описовий і аналітичний ха-
рактер та дозволяє отримати більше об’єктивної, корисної і якісної інформації таким 
користувачам, як кредитори та інвестори, покупці й замовники, працівники, постачаль-
ники та інші. До такої інформації можна віднести інформацію про конкурентоспромо-
жність підприємства, його продуктивність, екологічні дані, відомості про просування 
товарів чи послуг на ринках, соціальну підтримку персоналу тощо. 

Отримати нефінансову інформацію можна як із внутрішніх, так і зовнішніх джерел, а 
саме: дані з внутрішніх інформаційних систем компанії, ЗМІ, соціальної мережі, відгуки 
клієнтів, спеціалізовані огляди та дослідження окремих ринків, звіти й огляди від незалеж-
них зовнішніх експертів, опитування клієнтів, спостереження, тестування тощо [6]. Така 
інформація може подаватися в нефінансовій звітності, що зумовлює формування довіри до 
підприємства з боку різних груп впливу; підвищення прозорості підприємства; зміцнення 
ділових відносин та сприяння розширення ринків збуту й доступу до фінансових ресурсів, 
а також формування іміджу відповідального роботодавця серед молодих спеціалістів [4], 
що є важливим в умовах забезпечення розвитку підприємств малого бізнесу. 

З метою формування та розширення інформаційного кола щодо господарської діяль-
ності формуються передумови для розкриття нефінансової інформації в показниках звіт-
ності підприємств різних форм власності та розмірів, що зумовило удосконалення нор-
мативно-правової бази з регулювання даного питання, а саме внесено зміни до Закону 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» (у жовтні 2017 року), якими 
передбачено складання звіту про управління [10] та розроблено методичні рекомендації, 
які визначають зміст, порядок складання та розкриття інформації в такій звітності [11].  

А. Косич та Я. Яковенко зазначають, що «і фінансова, і нефінансова звітність розра-
хована на однакові групи користувачів, однак інформація нефінансової звітності здатна 
задовольнити інформаційні запити більшої аудиторії, враховуючи тих, хто не володіє до-
статніми знаннями для тлумачення економічних показників. Водночас варто пам’ятати, 
що нефінансовий звіт щодо фінансового є другорядним та лише доповнює його» [5] та 
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дозволяє управлінському персоналу малого бізнесу та зовнішнім користувачам приймати 
управлінські рішення та контролювати їх виконання стосовно діяльності підприємства, 
яка пов’язана з такими сферами, як економічне становище підприємства, протидія кору-
пції, дотримання прав працівників та споживачів, екологічні питання тощо.  

Вважаємо, що складання нефінансової звітності на підприємствах малого бізнесу є 
доцільним та обґрунтованим, однак повинно враховувати розміри малого підприємства, 
інформаційні потреби користувачів нефінансової інформації та ресурсні можливості 
управлінського персоналу. Особливістю організації діяльності на підприємствах малого 
бізнесу є обмеження фінансових і трудових ресурсів та інформаційне забезпечення 
управлінського персоналу, що зумовлює дослідження питання обсягів та видів нефіна-
нсової інформації та форми її розкриття в показниках нефінансової звітності.  

Це питання розглядали багато науковців. М. Проданчук пропонує малим підприєм-
ствам складати нефінансову звітність у вигляді довільного документа, де описувати 
свою соціальну та екологічну діяльність [12]. В. Воробей та І. Журовська вважають, що 
Звіт про прогрес – зручна форма нефінансового звіту для малого та середнього бізнесу 
[1]. Згідно з даними сайта United Nations Global Compact [18], близько 15 українських 
компаній малого та середнього бізнесу, які працюють у різних галузях економіки, скла-
дають звіт про прогрес. Цей звіт є стандартизованою формою, яка регламентується 
United Nations Global Compact. Також, як зазначає А. Кальчук, у світі нефінансова звіт-
ність може розкриватися у вигляді комплексних звітів [4]. О. Сидоренко пропонує де-
талізувати інформацію щодо видів діяльності (за видами продукції (товарів, робіт, пос-
луг); способами отримання доходу (способами розповсюдження продукції, товарів, 
робіт, послуг); характером виробничого процесу; характерними для цієї діяльності ри-
зиками; категорією покупців за господарськими та географічними сегментами у фінан-
совій звітності [14]. Таким чином, формування нефінансової звітності підприємствами 
малого бізнесу може здійснюватися в довільній формі, у формі комплексних звітів, або 
в стандартизованій формі (визначеними міжнародними стандартами). 

Вважаємо, що управління на підприємствах малого бізнесу має самостійно обирати 
форму складання нефінансової звітності, зважаючи на цілі діяльності, які планується 
досягти, розкриваючи нефінансову інформацію, інформаційні потреби користувачів та 
ресурси малого підприємства.  

Розглянемо, яка інформація може розкриватися в окремих видах нефінансової звіт-
ності на підприємствах малого бізнесу. Для цього проаналізуємо найпоширеніші форми 
нефінансових звітів, які пропонуються міжнародними стандартами: звіт про прогрес; 
звіт зі сталого розвитку за стандартами GRI і звіт з управління (табл. 1).  

Таблиця 1 
Порівняння форм нефінансової звітності 

Вид звіту Структура звіту Розкриття інформації Регламентація 
1 2 3 4 

Звіт  
про прогрес 

Мінімально обов’язково в звіті по-
винна бути: заяви про підтримку 
Глобального договору керівництвом 
компанії, опис конкретних дій, 
спрямованих на виконання десяти 
принципів, закладених договором та 
показники результативності 

Розкриття інформації про 
права людини, трудові 
відносини, захист довкіл-
ля та протидію корупції 

Складання звіту рег-
ламентується  
United Nations Global 
Compact  

Звіт зі стало-
го розвитку 
за стандар-
тами GRI 

Структура звіту не визначена Розкриття інформації про 
економічні (економічна 
ефективність, наявність на 
ринку, антикорупційна 
діяльність), екологічні та 
соціальні питання 

Стандартизація здійс-
нюється GPI. Розроб-
лено види стандартів: 
загальні, економічні, 
екологічні, соціальні.  
Всього 37 стандартів 
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Закінчення табл. 1 
    

Звіт  
з управління 

Структура звіту не визначена Містить достовірний 
огляд розвитку, діяльності 
та стану підприємства, а 
також опис основних ри-
зиків і невизначеностей, з 
якими воно має справу 

Директива 2013/34/ЄС 
Європейського парла-
менту та ради Євро-
пейського Союзу від 
26 червня 2013 року 

Джерело: складено авторами на основі [15; 17; 19]. 

Як бачимо, існують різні форми нефінансової звітності та види інформації, що роз-
кривається в таких звітах. У звіті про прогрес розкривається інформація щодо дотри-
мання прав людини та трудові відносини з працівниками, екологічні питання та існу-
вання корупційної складової щодо діяльності підприємства. У звіті про сталий розвиток 
пропонується розкривати інформацію про економічні, екологічні та соціальні аспекти 
діяльності підприємства, зокрема і про антикорупційну діяльність. У звіті з управління 
формується інформація про стан та розвиток підприємства, а також про ризики та неви-
значеність діяльності на сучасному етапі його розвитку. 

До того ж, як зазначає В. Онищенко та К. Гнедіна, звіт про управління є супровід-
ним до фінансової звітності підприємства та доповнює, але не повторює її. Доповнює 
він її тією інформацією про підприємство, яку неможливо отримати з фінансової звіт-
ності, але вона є необхідною для інвестора та суспільства для розуміння результатів ді-
яльності підприємства, зокрема й соціальних, його перспектив розвитку та ризиків і не-
визначеностей, в умовах яких воно функціонує [2; 9].  

Директивою 2014/95/EU визначено, що підприємства, які зобов’язані складати не-
фінансову звітність, повинні відображати питання екологічної проблеми: деталі поточ-
ного та передбачуваного впливу діяльності підприємства на навколишнє середовище; 
питання охорони здоров’я та безпеки; використання відновлюваної та/або невідновлю-
ваної енергії; викиди парникових газів; використання води та забруднення повітря. 
Щодо соціальних питань та питань, пов’язаних із відносинами з працівниками, наво-
диться інформація щодо дій, які вживаються для забезпечення гендерної рівності, ви-
конання фундаментальних конвенцій Міжнародної організації праці, умов праці, соціа-
льного діалогу, повагу до прав на інформування та консультацію працівників, повагу 
до профспілкових прав, охорони праці та безпеки праці та діалог з місцевими громада-
ми та/або заходи, що вживаються для забезпечення захисту та розвитку громади. Інфо-
рмація в нефінансовій звітності щодо прав людини, антикорупційної діяльності та ха-
барництва може включати інформацію про запобігання зловживанням правами людини 
та/або про інструменти для боротьби з корупцією та хабарництвом [16]. 

Розглянемо більш детально основні інформаційні потреби в нефінансовій інформа-
ції зовнішніх і внутрішніх користувачів малих підприємстві в умовах обмеження фі-
нансових, інформаційних та ресурсних можливостей таких підприємств. 

Працівники будь-якого підприємства, у процесі виконання своїх повноважень, по-
винні не порушувати права людини. Це стосується і персоналу підприємств малого біз-
несу. Зокрема, працівники малого підприємства мають ставитися етично до своїх клієн-
тів, дотримуватися конфіденційності при роботі з їхніми персональними даними, не 
порушувати їхні інші права, визначені Конституцією України та міжнародними норма-
ми. Тому в нефінансовій звітності суб’єкти малого бізнесу можуть розкривати інфор-
мацію про заходи, що вживаються для захисту прав людей, зокрема клієнтів та праців-
ників підприємства, що дозволить управлінню малого бізнесу краще реагувати на 
можливі порушення з боку працівників прав людини та вживати заходів щодо недопу-
щення такого в майбутньому.  
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Діяльність малих підприємств зазвичай здійснюється на місцевому чи регіонально-
му рівні, тому їхня діяльність є основним джерелом наповнення місцевих бюджетів, 
зокрема в невеликих об’єднаних громадах, містах, селищах та селах, що впливає на ро-
звиток економіки місцевих громад. Малі підприємства тісно співпрацюють з органами 
місцевого самоврядування та можуть надавати, фінансову підтримку садочкам, школам 
та іншим бюджетним установам. Тому вважаємо, що малі підприємства також можуть 
розкривати інформацію в нефінансовій звітності про взаємодію з місцевою владою та 
населенням громад.  

Під час своєї діяльності малі підприємства мають використовувати власні трудові 
ресурси так, щоб отримувати найбільшу продуктивність. Водночас потрібно, щоб пра-
цівникам було забезпечено належні умови праці, виплачувалася достойна заробітна 
плата, робота поєднувалася з відпочинком та було забезпечено гнучкість у роботі – 
збереження балансу між особистим та професійним життям. Досягти останнього можна 
надаючи відпустки на навчання та організовувати дистанційну роботу для окремих ка-
тегорій працівників (хто має маленьких дітей або обмежені фізичні можливості). Також 
необхідно вдосконалювати навички та вміння, отримувати додатковий досвід для робо-
ти, що вимагає організації перепідготовки та підвищення кваліфікації для своїх праців-
ників. Тому в нефінансовій звітності малий бізнес може розкривати інформацію 
пов’язану з трудовими відносинами: умови праці та можливості, щодо їх покращення; 
час перебування працівників на роботі; періодичність отримування відпусток; заходи, 
які вживаються для підвищення професійного досвіду працівників. 

Діяльність суб’єктів господарювання різних галузей і сфер діяльності та розмірів ті-
сно пов’язана з державними та бюджетними органами (видача дозволів та ліцензій, го-
сподарська діяльність з державними та бюджетними установами та ін.), що може впли-
вати на антикорупційну діяльність підприємств малого бізнесу. Звісно, на малих 
підприємствах найменше корупції, в порівнянні з великими та середніми, однак такі 
випадки можуть мати місце. Тому в нефінансовій звітності суб’єктів малого підприєм-
ництва може розкриватися інформація про проблеми, антикорупційні заходи та резуль-
тати щодо протидії корупції. 

Будь-яка діяльність суб’єктів господарювання впливає на навколишнє середовище, 
що вимагає від підприємств різних форм та сфер діяльності піклуватися про збережен-
ня навколишнього середовища. Тому в нефінансовій звітності доцільно розкривати ін-
формацію про вжиті заходи щодо збереження навколишнього середовища або змен-
шення негативного впливу на нього. На основі цієї інформації управлінський персонал 
зможе приймати рішення, спрямовані на зменшення забруднення навколишнього сере-
довища, яке відбувається в процесі діяльності та здійснювати інші заходи, щодо забез-
печення покращення екологічної ситуації в регіоні. 

Отже, вважаємо, що підприємства малого бізнесу можуть включати до нефінансової 
звітності інформацію щодо забезпечення прав людей, відносин із працівниками, спів-
працю з органами місцевого самоврядування та жителями громад, дані про антикоруп-
ційну діяльність та збереження навколишнього середовища. 

У нефінансовій звітності малих підприємств, крім аналітичного тексту, може також 
надаватися підтверджувальна інформація у вигляді різноманітних показників, що додат-
ково розкриває та обґрунтовує наведені нефінансові показники в такій звітності. Для 
прикладу наведемо, які показники включають до своєї звітності українські підприємства 
(«Нексія ДК», ТОВ «АГРОТЕХСОЮЗ», АТ «Пласке», ДП «НАЕК «ЕНЕРГОАТОМ») 
(табл. 2).  
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Таблиця 2 
Показники, які розкриваються в нефінансовій звітності українських підприємств 

Види показників Показники ефективності  
Екологічні питання - використання підприємством води, електроенергії та енергоресурсів; 

- обсяг утилізації відходів; 
- кількість співробітників, які скористалися послугами санітарно-
курортного лікування; 
- кількість висаджених зелених насаджень (дерев, кущів тощо); 
- рівень переходу на енергозберігаючі лампи 

Соціальні та трудові аспекти  - чисельність працівників; 
- розподіл працівників за стажем роботи; 
- витрати на заходи та засоби з охорони праці; 
- обсяг матеріальної винагороди персоналу; 
- використання відпусток персоналом; 
- обсяг надання матеріальної допомоги персоналу; 
- інвестиції в підготовку персоналу; 
- загальна кількість годин навчань персоналу; 
- витрати на благодійність; 
- витрати на медичне страхування 

Взаємодія з місцевими  
громадами 

- кількість новорічних подарунків подарованих дітям громадах; 
- обсяг допомоги навчальним та соціальним закладам; 
- кількість студентів, які пройшли практику на базі підприємства; 
- кількість дітей, що побували на екскурсії на підприємстві по програмі 
профорієнтації; 
- витрати на утримання об’єктів соціальної інфраструктури 

Повага до прав людини - розподіл працівників на керуючих посадах за статтю; 
- вікова структура працівників 

Антикорупційна діяльність - участь у круглих столах (семінарах) з питань протидії корупції 
Джерело: розроблено авторами на основі [3; 7; 8; 13]. 

Вищенаведені показники можуть також розкривати підприємства малого бізнесу в 
разі складання нефінансової звітності. 

За даними сайта United Nations Global Compact деякі українські малі підприємства 
(Корпорація Solar Alliance та ТОВ Автокат) уже мають досвід подання звіту про про-
грес, а деякі (European Profiles SA Україна, ТОВ Viteo, ТОВ UCG та інші) підписали 
листи-зобов’язання про приєднання до Глобального договору, але ще не складали звіти 
про прогрес [12], що свідчить про наміри українських підприємств малого бізнесу роз-
кривати нефінансову інформацію для зовнішніх користувачів. 

Таким чином, розкриття нефінансової інформації для цілей управління на підприєм-
ствах малого бізнесу та зовнішніх користувачів є додатковим інформаційним джерелом 
для управлінського персоналу з метою планування, організації, контролю, координу-
вання, розпорядництва та мотивації, отже, управлінські рішення, що ґрунтуються на 
фінансовій та нефінансовій інформації є більш обґрунтованими, об’єктивними та якіс-
ними. Формування фінансової та нефінансової звітності для різноманітних груп корис-
тувачів (кредитори, інвестори, споживачі, місцеве населення, контрагенти) зумовлює 
підвищення іміджу малого підприємства та його конкурентоздатність, розширення ри-
нків збуту товарів, робіт та послуг, зростання можливостей отримання додаткових дже-
рел фінансування в ринкових умовах господарювання. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, на основі проведеного дослідження можна 
зробити такі висновки. 

1. Складання нефінансової звітності на підприємствах малого бізнесу є важливим 
аспектом інформаційного забезпечення внутрішніх і зовнішніх користувачів, оскільки 
на основі фінансової і нефінансової інформації можуть прийматися більш обґрунтовані, 
якісні та об’єктивні управлінські рішення щодо подальшого розвитку підприємства та 
його діяльності.  
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2. Види та форми розкриття інформації в нефінансовій звітності залежать від влас-
них вимог, інформаційних потреб користувачів та ресурсного забезпечення (фінансово-
го, матеріального, трудового та ін.) підприємств малого бізнесу. 

3. У нефінансовій звітності підприємств малого бізнесу доцільно розкривати економіч-
ну, екологічну та соціальну інформацію, зокрема пов’язану з правами людини, соціальною 
відповідальністю, антикорупційною діяльністю, взаємодію з місцевими громадами.  

Отже, у статті обґрунтовано важливість та необхідність розкриття нефінансової ін-
формації для підприємств малого бізнесу, що зумовлює проведення додаткових пода-
льших досліджень у частині доцільності розробки та впровадження форм звітності не-
фінансового характеру для підприємств малого бізнесу в Україні. 
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